

清浅时光

## 字俱碧鲜

文/耿艳菊



下班坐地铁,站在临窗的位置看书,疲累感再加上拥挤的人群,有些心不在焉。

突然,眼前豁然明亮起来,地铁上到了地面。这一趟地铁有五六站都是在地面上行驶的。虽然每天都会乘坐这趟车,但这种熟悉的明亮感依旧惊艳到了我。尤其是现在这个季节,到处都生长着茂盛的植物,浓烈的绿意翻滚着,简直要沸腾了似的。这五六站要经过一片浓密的树林和一条缓缓流淌的河流,河流两岸是一眼看不到边的翠绿的草甸,地铁刷刷地迅速向前,而人的眼睛和心灵都沉浸 in 一场浩浩荡荡的绿的盛宴里。

五六站过后,地铁又驶入地下,窗外又恢复到漆黑的样子。这时,身心的疲惫和沉闷也悄无声息地被轻松宁静赶走了,陡然间清清爽爽的。再低头去读刚刚翻看的那本书,心情竟是不同了。是人的眼睛在绿意里清洗过的缘故吧,那书上的文字也跟着绿意婆娑,很是生动了。

如果用一个词语描摹形容一下这种感受,“字俱碧鲜”再恰当不过。这是张岱在《天镜园》中表达的:“天镜园浴凫堂,高槐深竹,樾暗千层,坐对兰荡,一泓漾之,水木明瑟,鱼鸟藻荇,类若乘空。余读书其中,扑面临头,受用一绿,幽窗开卷,字俱碧鲜。”车窗外的风景也许赶不上天镜园,但好的风景异曲同工,的确会改善心境,即便平淡的一本书,也能发现其两三处明媚生动的地方。

赏心悦目,宁静清新,雅致美观,此类美好的读书环境,是大众都喜欢的,得天独厚,拥有加分的优势。然而,普通人的生活在快节奏的时代里有多少优哉乐哉的清闲时光呢?又有几多闲情到一个清雅的园子静坐观书呢?常常是在为生存奔波忙碌的空隙里抓住一些零零碎碎的时间匆匆忙忙地看几眼书,把多年前的梦想和习惯勉强坚持着,不迷失于粗鄙的现实罢了。

因此,我喜欢那些自身拥有优势的文字,是的,就是本身的字俱碧鲜,鲜活的、生动的、明媚的……好文字如此,细想想,人的一生也当是如此才好。走到哪里,都是一道自信鲜亮的风景。不需要外力,不需要哗众取宠,不需要依靠和故意为之,到什么样的环境,逢上什么样的境遇,都能从容优雅应对。

往事情怀

## 我的姥姥

文/潘英华

姥姥是我逝去的第一位亲人。1972年我从内蒙古回山东老家探望姥姥,和姥姥见面的那一刻,至今想起来都忍俊不禁,很有戏剧性。当在运输公司工作的四舅把我带到姥姥面前时,姥姥正坐在床上摇着纺车纺棉线,她老人家把我当成了四舅的同事,客气又热情地说:“来啦!你们先坐下喝点儿水,等一会儿我给你们做饭去,中午别走了,就在这儿吃!”当我急切地喊着姥姥并告诉她我是谁时,姥姥一下愣住了,缓过神来,下床抱住我就放声大哭:“妮儿啊!你怎么才回来看姥姥啊,你看姥姥这满头白发,你再不回来看姥姥,恐怕以后再见到不到姥姥了!”姥姥一手紧紧拉着我一手比画着说:“那年离开时才是这么高的小丫头,这一下就变成了这么高这么俊的大姑娘了,难怪姥姥不认识你了!”又神秘悄声告诉我:“快到前面书店找你姥爷去,也先别告诉他你是谁,让他也猜猜看,你姥爷一定也认不出你!”

姥姥家在山东省阳谷县,我在回山东以前,从来是素面朝天,不抹擦脸油,也不穿花衣裳。第二天姥姥就领着我到了百货公司,给我买了一瓶雪花膏,又给我买了一块花布料,说:“我外孙女抹上雪花膏,再穿上花衣裳就更俊更漂亮啦!”又领着我去赶大集,见到熟人就说:“这是我大外孙女,从内蒙古回来看我啦!”语气里满满的疼爱和喜悦,成了我最甜蜜的回忆。我在老家住了两个月,姥姥为人处世、接人待物的许多优良品质也影响教育了我。因为我回来,姥姥家的细粮没撑到月底,姥姥就去邻居家借了一碗白面。借来是平平的一碗,还人家时却是满满冒尖的一碗。姥姥说:“人家借给咱就是一份情谊,多还人家一点儿也是应该的。做人要实,你给别人一个好,别人就会给你十个好!”

我大舅1939年任中共阳谷县地下县委宣传部长,1942年牺牲时年仅27岁,是革命烈士,我回去正赶上八月十五,姥爷单位送来了月饼、水果、猪肉、白面等慰问品。姥姥只留下一小部分,其余的大部分送给了附近的孤寡老人。

一位贫穷的妇女,在医院看病抓药,因钱不够在路边哭。姥姥知道后,帮她垫了所差的药钱,又把她领回家吃了午饭才让走。又耐心嘱咐她怎样煎中药,和吃中药应该注意的事项。妇女千恩万谢地走了。姥姥说:“人人都有难的时候,谁也

不能保证自己一辈子不求人。人这一辈子很短,能帮人时就帮一把,尽自己的能力,能做好事善事,就多做一些好事善事。”

有一对兄弟,因为赡养老人问题大吵大闹,甚至动了手,两家的孩子也参与到大人的争斗中来。吵了两天,左邻右舍劝不住,有人就请姥姥去调解,姥姥赶到,用手杖敲着地严厉地批评了兄弟两人:“孝敬爸妈,天经地义,不孝敬爸妈,天理难容。你们不孝敬爸妈,你们不为儿女做出好榜样来,你们的儿女以后能好好孝敬你们吗?这样大吵大闹,让人围着看笑话,你们脸上光彩吗?”兄弟两人听了不仅没生气,还连连向姥姥赔不是,承诺以后好好孝敬老人。姥姥在街坊邻居间有这样崇高的威望,让我深感敬佩和骄傲。

姥姥深明大义,通晓事理,正直善良,宽容大度,又乐于助人,她的品格深深地影响了我的一生,使我在以后的人生道路上无怨无悔地做一个正直善良,表里如一坦荡荡乐于助人的人。

我要回内蒙古了,姥姥含泪不舍地对我说:“妮儿啊,你以后要常回来看姥姥。”回到内蒙古不久后的一天,姥姥去世了。姥爷信上说后事已办完,四邻八乡来祭奠的人很多,光花圈就送了21个。看完信后我大哭不止,这是我第一次尝到失去亲人的痛苦。直到现在,想起姥姥,仍会泪流满面,我永远怀念她老人家!

